DONGHU·YUSI

平湖五彩赋

滨海古镇,十里黄金海岸;浙北明珠。九 园艺,醉人满目琳琅。 龙苍翠屏障。浩浩沧溟,千年流淌,城东巨浸, 九派汇总。水抱城兮城抱水,绿围乡兮乡围 绿。江南佳丽地,风光独旖旎。欣逢长三角一 体战略,叠加乡村振兴之机遇,我市闻风而动, 勇猛精进,推行"八八战略",打造重要窗口。 全面小康,克期制胜;文明城市,首创首成。蝶 变跃升,惊艳焕新。勇负红船护卫之担当,决 胜干部群众之凝聚。镇村路田湖处处美丽,组 成画卷;红蓝青金绿色色斑烂,相映生辉。

红色者,红船精神,革命传统也。胸怀壮 志兮出生入死,前赴后继兮执着从容。首个党 支,转角湾点燃星火。慷慨就义,颜书绅血染 青松。施奇女杰,青春热血志从戎。中国丹 娘,东湖千载钦英风。投身北伐,张堂坤勇战 顽敌。攻坚克难,佐臣胆略领罢工。浙北工 委,游击队抗日锄奸。血洒竹山,许明清气贯 长虹。党史英烈,叙说青春多壮丽。烈士陵 园,怀念殉难众英雄。不忘初心,牢记使命续 风采。继承传统,永葆战旗万代红。发奋图 强,何惧征途坎沟险。努力拼搏,铁军当代称 英雄。百年华诞,争创辉煌作献礼。开创新 局,红日照耀映晴空。

蓝色者,经济繁荣,业态红火也。首位战 略兮一体发展,接轨上海兮招大引强。规上企 业,相继连绵开张。数字赋能,科技鲜花怒 放。人工智能,技术升级提档。集贤聚能,英 才龙翥凤翔。长城汽车,终圆整车梦想。直升 飞机,广阔蓝天升降。独山港口,货轮外国通 航。平沪铁路,城际待通浦江。宏伟氢湾,大 鹏待举翅膀。精致纺织,出口畅销异邦。农业 硅谷,借鉴外脑专长。大棚作物,黄沙黑膜培 养。设施农业,无土液培生长。天气人控,水

芳徽兮,蕴恭敬而缅怀。庄桥遗址,我邑先祖源 流长。良渚文化,石器耕耘种稻粱。兴修水利, 鲁公德泽遗爱广。出使琉球,马御史却金异 邦。志比梅花,天植拒绝领清粮。仁爱黎庶,稼 书廉政播四方。诗社雅聚,流派纷纭才名扬。 小邑儒雅,黑蝶红叶各擅场。儒释交融,寺名报 本孝爷娘。乡邦文献,葛氏书楼富缥缃。 融佛 入书,弘体佛相透慈祥。爱国情热,维钊诗词诉 衷肠。大走一峰,模山范水图画强。当湖十局, 国手旗鼓两相当。平湖琵琶,转弦拨柱说沧 桑。钹子书唱,江南流行乡土腔。

金色者,共同富裕,品质生活也。钱袋鼓 起兮心宽体泰,乐享生活兮诗意栖居。小康告 成,喜报脱贫攻坚。农田入股,抱团多渠挣 钱。三治融合,法治秩序井然。自治民主,弘 扬无讼理念。街头公园,闹市留住春天。老区 改造,妇女嫣然笑脸。城市书房,百库就在身 边。垃圾分类,小区空气新鲜。滨河绿道,漫 步益寿延年。西瓜灯展,雕刻图美色妍。故事 比赛,表彰创业争先。文化礼堂,操练歌舞管 弦。龙舟竞渡,传统风俗再现。土布走秀,服 装缤纷光鲜。美丽庭院,巾帼争比贡献。养老 中心,银发幸福晚年。

绿色者,美丽生态,天人和谐也。绿色发 展兮新型村镇,生态打造兮美好家园。一村千 树,遍地绿荫浓浓。天禀风情,高低姿态不 同。银杏挺挺,杪顶直指苍穹。杨柳依依,多 情伴舞春风。伸枝展叶,香樟冠盖重重。渲染 秋日,枫叶经霜火红。千株白樱,粉雪悬挂半 空。万朵彩云,游人头顶彤红。大地春回,田 间七彩金虹。梳妆打扮,姹紫嫣红共荣。大湖 肥喷雾暖房。鲜艳浆果,红绿紫黛青黄。花卉 明净,小河流水咚咚。水平如镜,鸥鹭掠过长

空。黛瓦粉墙,碧水芳草水荭。雅洁民居,掩 青色者,文脉绵长,底蕴深厚也。仰前贤之 映竹木林中。湖水田原,彼此相倚相融。天人 一体,草木郁郁葱葱。

> 精心打造兮新型城乡, 红船精神兮定向导航。 勇猛精进兮绿色发展, 迎党百年兮谱写华章。

辛丑仲春

有关注释—

丹娘:原指苏联卫国战争时期女英雄。 张堂坤(1903-1927):平湖人,共产党员, 参加过北伐和南昌起义,后被军阀杀害。

张佐臣:(1906-1927)平湖人,共产党员, 曾任上海市总工会副委员长,领导反帝大罢 工,后因叛徒出卖被害。

许明清(1919-1949):平湖人,解放战争时 期曾任湖北竹山县委书记,后在抵抗敌人偷袭 的战斗中被俘,坚贞不屈。

宏伟氢湾:平湖和上海石化、世界500强 企业之一法商签约,在独山港建大型新材料新 能源一体化项目,投资115亿元,于今年开建。 庄桥遗址:庄桥良渚文化遗址在林埭镇群

鲁公:鲁宗道(966-1029),亳州人,曾任海

盐县令,官至参知政事,清廉有政声 李天植(1591-1672):乍浦人,明末举人。 入清后,隐居陈山,拒绝与清官吏见面,终冻饿

黑蝶红叶:清代流行于平湖地区的两个诗

葛氏书楼:葛嗣彤(1867-1937)着手构筑

弘体:李叔同(弘一法师)书法。



春意盎然的金平湖大地(本报资料图片)

自由行走的那个月末

□ 夏春燕

桃花开放的月末,随好友们出游,赴一场好 多年前的约定。仲春时节,合该杏花杨柳春风,

别有一番情味在里边。 去时路上没有阳光,春寒料峭中裹挟着几 缕淡淡的油菜花馨香。及至靠近富阳一带,沿 途溪水涓涓,声声入耳。现在不是涨潮的季节, 所以不至浩荡,没有兵临城下的万丈气势,却清 丽婉约细水流长。车还在公路上飞奔,离山很 近,却怎么也看不清它的真模样,直觉静默山色 在我的眼皮底下欢欣对舞,山高天远,浑然一 体。在这里我想不起"蒹葭苍苍,白露为霜"的 浩渺境界,也没有"烟花三月下扬州"的唯美曼 妙,却让我想起水墨山水的妙处,留白和着墨不

正是这样的相映成趣的吗? 到的第一站是龙门古镇。传说这是当年东 吴大帝孙权的故里。在过去的漫长岁月里,这 里人才辈出,也一直是孙氏一族的繁荣之地。 重重叠叠的记忆如眼前横亘的山脉一样绵长 无尽。当年,东汉名士严子陵游历至此,观山势 异常便赞叹道:"此地山清水秀,胜似吕梁龙 门。""龙门"由此而来,经过三国东吴大帝孙权 家族后裔一代又一代的的励精图治,历经千年, 已成为江南最闪亮的一张地理文化名片。去之 前的路上,我想着也许在街前行走时,会不时地 有当地人眉飞色舞地晾晒起自己祖宗的那些故 事(据说龙门90%以上的人都姓孙)。及至近 前,才知那些故事其实已离我很远很远。当我 们兜兜转转行走于吴越的小城里巷,悉心寻觅 属于那个时代的蛛丝马迹,皆是徒劳。街上浸 透了岁月的鹅卵石静默地泛着温婉的光亮,两 旁的店铺扬着仿古的招牌,小店里的光线都很 暗淡,旧式的算盘、盛满糖果的玻璃瓶,都搁在 高大厚实的老式木制柜台上……感觉一切都古 朴得刻意。只是在某个不经意的转角处,光滑 冰凉的条石上,遇上三五位瘦削的老人,神情散 淡地坐在一起闲话家常,慈祥平静的脸上我仿

佛觅到了时代更迭后的云淡风清。那是历经千

年的百转千回之后,沉淀到血液里的一种恬淡

信步于古镇之中,只见屋舍房廊相连,长街 曲巷相通。据说这里曾是个迷阵,一不小心便 会迷失其中,唯有一线溪水蜿蜒始终,可以引领 你走出这个迷阵。所以这一路,颇为留心,侧耳 的人的智慧啊,就像这一线流水,源源不断,绵 延无尽。在某处深巷之中,见到两位年逾古稀 的老人,在自家门口闲闲地坐着,有一句没一句 地聊着。老爷爷从里屋端出个凳子,随后轻轻 地附在老太太耳边嘟哝了一句,老奶奶的布满 褶皱的脸上顿时绽成一朵花,颤颤巍巍地坐下 了。然后老爷爷也紧挨着坐下。我的心里顿时 填了满满的阳光,举眉齐案的故事几千年前就 发生过了,可是在这古镇的深深院落里,演绎着 这样的场景,何等真实、妥帖、温馨啊。这不正 是"醉里吴音相媚好"么?

一段,路险难行是在我的意料之外的,原本对这 次出行是抱定了"腐败"的宗旨的,以为只是一 次观光游。及至行至第二个水电站以后,便对 这里的山高陡险有了初步的领受。这段路尚算 不得人间极品,只是走的人少了,一切尚未成 形,需要自己摸索着走将过去。所以这一路走 得颇有情味,乱石在脚下"咕禄咕噜"地滚动 着。脚踩在乱石堆上,旁边便是绝壁深渊,一不

小心真会有栽倒下去的可能。

也许是因为比想象中艰险了一点,所以 颇有"山重水复疑无路"的困惑。但娇娆的是 沿途的景致。这是一座尚未开发成旅游景点 的山,所以这一路,鲜有路人问津,感觉自己 是那武陵渔人,千里迢迢地前往心之所向的 桃花源。内心时而困顿时而明朗,全在乎山 水之间也。

这一路上总能见到几丛水色青碧的泉水,

从石头缝里股股渗出,伴随着细沙轻轻柔柔地 从脚底流过,不知其来处,也不知其将去往何 处,只爱这渊源流长,一时感慨:这江南的山 里,让人有着满满十二分的艳羡。掬起一捧 水,竟能闪烁着太阳的光芒,甚至还有阳光的 细听,这水潺潺的声响,心想着设计建造这处所 暖意,感觉是整个太阳跃入掌心,可爱得让人 心跳……

第三个水电站过后,已基本没了路。在 一处泉水处,大家小憩,望望山顶几乎还远在 天边,再看看山沿的旁边也似乎看不到路,好 像山道就此悄然隐去。一群人脚步沉重得好 像再也挪不开半步似的,都有些迷茫,也有些 发怔,不知该何去何从。有人提议:下山吧。 山已爬了近三个小时了,暮色很快四合,此时 知难而退不失为最明智的选择。我坐在山沿 的一方岩石上,准备等大部队跟上来的时候 再一起往上。我们这些人中,只有天蓝一个 人已经逆流而上了。正当很多人欲放弃的时 这次出游一路赏景游花,颇为闲适。唯一 候,她在上面出现了,原来龙门瀑布距离我们 的冒险便是吃过中饭以后的爬山。上山的最后 不过五米的距离!我们摸着乱石堆,在疑似 无路的山间摸索着到达了我们此行的目的地 -龙门瀑布。仅仅只是差五米,我险些见 不到它!

我望见龙门瀑布在群山环绕之中奔泻而 下,白浪翻飞,在我们的头顶肆意地喧腾。这段 几十米的瀑布,是秘而不宣的,那是我从没亲临 过的一种气势磅礴。那一刻,翻山越岭的奔波, 艰难险阻的困顿,一切都有了价值。仿佛我们 于峰回路转之间的兜转与逗留,只为了到此来 看它。而它,既给了我们惊叹,也给了我们一种 觉得山路远得好像永远都爬不到尽头似的, 昭示:世间种种都是这样,徜若你肯予以其耐 心,得到的回报便远大于惊喜!

下山的时候,日移西山头,同行的朱朱说想 上去见见盛开在山顶的映山红。据说这座山的 山顶正盛开着这种花,而且触目皆是,春日里, 那会是怎样肆意、繁华与惊艳啊。但时间已不 允许,且山路迢迢,还是留待下次吧。那样的地 方,值得一来再来,尤其,是在桃花盛开之时。

南湖红船

南湖秀色烟雨楼 一艘红船向前走 怎能忘一九二一七月天 伟大的共产党挺立在神州 开天辟地,扬帆远航 百年奋斗,百年风流 到中流击水,乘风破巨浪 怀揣中国梦,不懈去追求 为全中国人民谋幸福 南湖红船深情依旧

茉莉花开鱼畅游 红船精神在心头 齐赞颂社会主义新时代 神奇的中国人雄踞全球 宣战贫穷,复兴中华 百年奋斗,百年风流 人民是靠山,热血写春秋 启航追梦路,前程更锦绣 为全中国人民谋幸福 南湖红船深情依旧

减字市兰花•南湖红船颂

夜搜寻,救国征途意赤忱。

鸳鸯湖上,飘渺红船薪火亮。长 进棹,奔向黎明培襁褓。风雨同舱, 自甘 成就深宏我党章。

序言一则

□ 李祖年



我自幼对古典文学感兴趣,梦想 长大后在文学方面有所作为。在学 校里学习很勤奋。1959年我小学毕 业时,由于我哥哥刚刚被划为"右 派",使我不能录取到初中学习,休学 半年,后来插班入平湖城关中学学 习,使学业没有荒废。进入高中后, 尤其喜欢长短句,并试着填词。《南乡 子·肖老师带领同学去白马劳动》,就 是当时的习作。"文化革命"中,因为 "停课闹革命",使我得以有时间潜心 于诗词曲格律的学习探讨。记得当 时向友人借了一套王力先生的《古代 汉语》,对其中的近体诗与宋词、元曲 的平仄、用韵及《文选》,都有所领悟 并抄录于册。后又借得《唐诗选》、 《宋词选》、《元曲选》等选集,按词调

和曲牌分类抄录欣赏。 1977年恢复高考时,我三十周 按理我正好可报名,但那年我 生了一场大病,竟不知有高考之事, 与机会失之交臂。后来得知可在职 参加同等学力研究生考试,年龄可 放宽到35周岁。于是在1981年,我 报名参加了广西大学"唐诗宋词"专

业的硕士研究生考试。专业课和专 业基础课成绩合格。广西大学派人 到平湖外调,可能还是政审的原因 而未录取。导师秦似教授来信说, 我是考得较好的一个,由于没通过, 这一年他没有带研究生。

由于我是教物理的,所以学校只 能推荐我参加湖州师专的物理专业 函授。师专毕业后,我没有放弃对文 学的爱好,报名参加了杭州大学"汉 语言文学"专业的自学考试,得以对 中国文学有一个全面的了解。

2007年退休后,由陆道生先生 介绍,我参加了平湖市鹉湖诗社。 在诗社中结识了许多好朋友,我以 在东湖之滨能有一群志同道合的诗 友而感到温暖和快乐!后由陆永祥 会长和俞象山副会长介绍参加了 "中华诗词学会",又在陆永祥会长 和徐永法副会长介绍下加入了杭州 的"之江诗社"。

本书收诗、词、曲共106首。其中 诗32首,词34首,散曲40首。散曲中 的"带过曲"和"套曲"均由二首以上组 成,如果分开计入的话,共计约一百二 十余首。在本书成书的过程中,得到 陆永祥、俞象山、徐永法、程端麒、吴连 华、陆永荣、郑以显等诸位先生的热情 帮助,谨在此表示衷心感谢。

浙江省诗词楹联学会名誉会长 钱法成先生为本书题名,晚生深感 荣幸。浙江省诗词楹联学会副会长 兼秘书长、浙江省之江诗社社长郭 星明先生,中华诗词文化学院函授 导师、《新时代散曲》主编陈琼先生, 杭州市丹霞诗社常务副社长夏理宽 先生等,他们对拙作的赞扬和厚爱 使我深受激励。

承蒙永祥兄、象山兄和端麒兄 为本书作序,使我深受感动并受到 很大的启发和鼓励。谨在此表示深

诗性的哲学散步

诗,是实体强烈的呼吸和微微 的敏感和生命之光将黑乎乎的实体

集子,小时候父母规定每天要背诵古 诗,一直到上了大学,陷入了现代诗 的"泥沼"而无法动弹。中文系的很 多同学都是狂热的诗歌爱好者,经常 举办一些小型诗会,有些老师也会参 与其中,有兴头时也给大家朗诵几 首。当时任教中文系的崔老师最喜 欢侯马,那首《93年我在前门当警 察》我印象尤为深刻,会后我特地找 来侯马的诗集细细尝味。原来这每 一首诗里的每一个字都触到了社会 的真相,内心的虚弱和不安都被摊开 在明面上。每个人都会在"诗"面前 暴露着自己的身体,读诗的人拿着手 术刀,在自己的肉体上划着,直到鲜 血涌出,筋骨暴露,细胞像脆生的泡 泡一样在阳光下破裂。

我"沉迷"于现代诗的这种读 法。诗读得多了,我开始写诗评;雷 平阳的《祭父帖》是我尝试写评论的 第一首叙事诗。

之前看到史铁生写一家照相馆, "橱窗里的新郎太严肃了,一身西服, 倒像是在参加葬礼"。这句话触目惊 心,死亡面相呼之欲出。初读《祭父 帖》,便觉这满目的字眼像是糊了一 个棺材。希腊神话里那个被惩罚的 科林斯王必须无休止地将沉重巨石 推向陡峭山顶,再默默地望着它滚回 原地。这个动作带不来丝毫希望,而

终将重复,直到生命消失殆尽的那一

动弹的生就显得更突兀了。雷平阳 的颤抖,诗人的任务仅仅是用自己 推动着那块巨石,堵塞了呼吸的通 道。这首诗读得相当艰难,无论是诗 本身摹画的叙事背景还是浓烈苦涩 我的书架上一定少不了诗歌的 的情感都紧紧拽着读者的衣角不让

> 从读《祭父帖》到写诗评,我用了 个半月的时间。诗人一定都是内 心绚烂、聪明之极的,他们最先触摸 到人世间的真相,最先感受到死亡的 同时也比常人有更多的触角感知到 正萌发的生机。我桌上常放着翟永 明、侯马、芒克、雷平阳、迟凌云,也有 茨维塔耶娃、艾米莉狄金森和叶芝。 一个人的时候,读诗最好,耳边是德 沃夏克的幽默曲,手上那些美好的句 子全成了治愈的药。某天上课,给学 生看对许渊冲老先生的采访。他说 生活的每一天都可以欣赏,有时候失 败有失败的美,人生最大的乐趣就是 发现美,创造美,这个乐趣是自己的, 别人给不了,也偷不走。他最喜翻译 诗歌,因为"小"篇幅里面有大世界, 文字的玩味纯粹而复杂,他脱口而出 林徽因的《别丢掉》:"别丢掉……"只 一句,就已哽咽。

> 这是诗的魅力,读到情深处便不 能自已,平日里积攒的情愫一并迸 发,老先生想说-

别丢掉, 这一把过往的深情

你仍要保存着那真, 一样是月明

生活不仅仅是每天穿过形形色 色的人群,它也可以从小巷走,穿过 刻。再读《祭父帖》这种压抑的无法 诗歌的集子。